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Verejná konzultácia 
„Modernizácia a zjednodušenie spoločnej poľnohospodárskej politiky“ 

NAJZAUJÍMAVEJŠIE INFORMÁCIE 

Základné údaje: 

322 916 príspevkov (vrátane rozsiahlych verejných kampaní) 

1 423 pozičných dokumentov 

58 520 odpovedí na online dotazník:  

o  21 386 poľnohospodárov (36,5 %),  

o ďalších 27 893 občanov (47,7 %), 

o 9 241 organizácií (15,8 %) vrátane súkromných podnikov, orgánov verejnej moci, 

obchodných, podnikateľských či profesijných organizácií, mimovládnych organizácií a 

platforiem, výskumných pracovísk a akademickej obce. 

Veľký záujem verejnosti o poľnohospodárstvo, vidiecke oblasti a SPP 

Verejná konzultácia o „modernizácii a zjednodušení spoločnej poľnohospodárskej politiky“ 

potvrdzuje veľký záujem verejnosti o otázky týkajúce sa poľnohospodárstva, potravín a 

spoločnej poľnohospodárskej politiky: 322 916 príspevkov, ktoré boli v rámci nej doručené, 

zahŕňa rozsiahle organizované kampane a 58 520 odpovedí na online dotazník od 
jednotlivcov a organizácií, ako aj 1 423 pozičných dokumentov. 

Táto miera účasti presahuje očakávania a vo veľkej miere prevyšuje účasť občanov EÚ na 

predchádzajúcich konzultáciách o budúcnosti SPP (pri verejnej diskusii v roku 2010 bolo 
doručených 5 700 príspevkov). 

Ešte dôležitejšie je, že v rámci tejto verejnej konzultácie sa Európskej komisii podarilo 

zhromaždiť najrozsiahlejšiu možnú škálu názorov a obáv v súvislosti s 

poľnohospodárstvom EÚ a zapojiť do diskusie o SPP aj širšiu verejnosť. 

Tento veľký záujem spoločnosti opäť potvrdzuje, že poľnohospodárstvo a SPP sa týkajú celej 

 



Poľnohospodárstvo 

a rozvoj 

vidieka 

 

európskej spoločnosti a že vplyvy SPP výrazne presahujú komunitu poľnohospodárov. 

Udržiavanie silnej spoločnej poľnohospodárskej politiky na úrovni EÚ 

Z výsledkov verejnej konzultácie vyplýva vysoký záujem o zachovanie spoločnej politiky 

EÚ v oblasti poľnohospodárstva a rozvoja vidieka. Možno pozorovať konsenzus o 

európskej pridanej hodnote SPP. 

Ako kľúčové dôvody, ktoré opodstatňujú spoločné riadenie poľnohospodárskej politiky na 

úrovni EÚ, sa javia potreba zabezpečiť rovnaké podmienky v rámci jednotného trhu a 

existencia cezhraničných problémov, akými sú potravinová bezpečnosť, životné prostredie a 

zmena klímy (v tejto súvislosti kladne odpovedalo vyše 90 % respondentov). Medzi ďalšie 

dôvody patrí potreba spoločnej pozície na medzinárodnej úrovni (83 %), potreba zachovať 

hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť v celej EÚ (86 %), ako aj potreba spoločného 

rámca na výmenu osvedčených postupov (91 %). Ukázala sa aj široká podpora spoločného 
rozpočtu, keďže sa takýto model považuje za efektívnejší (62 %). 

Okrem toho sa rôzne zainteresované strany zhodli na tom, že EÚ sa javí ako primeraná 

úroveň verejnej správy z hľadiska zmiernenia vplyvov zmeny klímy a prispôsobenia sa im 

(85 %), prispievania k vysokej úrovni ochrany životného prostredia v celej EÚ (73 %), 

riešenia neistoty na trhu (67 %) a podpory dostupnosti zdravých a kvalitných výrobkov 

(62 %). Pokiaľ ide o zabezpečenie primeranej životnej úrovne pre poľnohospodárov, zaistenie 

dodávok potravín za primerané ceny a rozvoj vidieckych oblastí, názory medzi 
poľnohospodármi a ostatnými občanmi sa rôznia. 

Hoci existuje zhoda, pokiaľ ide o potrebu opatrení na úrovni EÚ (a jasný odmietavý postoj k 

návratu k vnútroštátnemu riadeniu tejto politiky), pozície organizovaných zainteresovaných 

strán sa líšia, pokiaľ ide o konkrétne rozdelenie zodpovednosti medzi EÚ a členskými štátmi. 

Zatiaľ čo niektoré zainteresované strany požadujú väčšiu flexibilitu na 

vnútroštátnej/regionálnej úrovni, aby sa vykonávanie politiky prispôsobilo ich špecifickým 

miestnym potrebám, iné organizácie žiadajú intenzívnejšiu činnosť na úrovni EÚ s cieľom 

zabezpečiť rovnaké podmienky pre všetkých. 

Potvrdenie budúcich výziev 

Pri verejnej konzultácii boli ako tri najnaliehavejšie výzvy, ktorým musí čeliť 

poľnohospodárstvo a vidiecke oblasti v EÚ, identifikované primeraná životná úroveň 

poľnohospodárov, tlak na životné prostredie a zmena klímy (jej zmierňovanie a 

adaptácia na ňu). 

Diskusia zároveň poukazuje na silné verejné povedomie o nižšej úrovni príjmov 

poľnohospodárskych podnikov v porovnaní s priemerom EÚ (88 %), na to, že 

poľnohospodári dostávajú len obmedzený podiel z ceny, ktorú platia spotrebitelia (97 %), ako 

aj na existenciu prísnejších požiadaviek na výrobu v EÚ než mimo nej (87 %). Prístup k pôde 

a nízka ziskovosť boli jasne identifikované ako najvýznamnejšie prekážky, ktoré ľudí 
odrádzajú od povolania poľnohospodára. 

Pokiaľ ide o osobitné environmentálne výzvy, respondenti (poľnohospodári aj iní občania) 

považujú za jasnú prioritu ochranu biodiverzity, znižovanie degradácie pôdy a udržateľnejšie 

používanie pesticídov a hnojív. 
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Potreba jednoduchšej a účinnejšej politiky 

Účastníci verejných konzultácií sa domnievajú, že súčasná SPP tieto problémy rieši úspešne 

len do istej miery (57 %). Na tomto názore sa zhodujú rôzne kategórie respondentov 
(poľnohospodári, iní občania aj organizácie). 

Všetky kategórie respondentov (poľnohospodári, iní občania aj organizácie) zároveň 

negatívne hodnotia rozsah, v akom súčasná SPP reaguje na výzvy v oblasti životného 
prostredia (63 %). 

Nadmerná byrokracia a nedostatočný dôraz na udržateľnosť sa často zdôrazňujú ako hlavné 

problémy/prekážky, ktoré bránia tomu, aby súčasná politika úspešne plnila svoje ciele. Za 

najzaťažujúcejšie a najzložitejšie prvky sa považujú ekologizácia, žiadosti o pomoc a 

kontroly. V dokumentoch predložených poľnohospodármi a orgánmi verejnej správy sa 
pravidelne objavuje výzva na zníženie administratívnej záťaže. 

Odlišné názory na hospodárstvo a životné prostredie... 

Na otázky o prínose poľnohospodárov pre našu spoločnosť sú odpovede rôzne: 

poľnohospodári sami seba vnímajú ako zodpovedných za poskytovanie zdravých, bezpečných 

a diverzifikovaných produktov, ako aj za zabezpečovanie dostatočného množstva potravín, 

zatiaľ čo ostatní občania síce tiež považujú poľnohospodárov za dodávateľov zdravých a 

bezpečných produktov, ale táto produktívna úloha ide ruka v ruke so zodpovednosťou za 

ochranu životného prostredia a zabezpečovanie dobrých životných podmienok a zdravia 
zvierat. 

Tieto odlišné názory sa prejavujú aj pri vymedzovaní cieľov SPP: zatiaľ čo poľnohospodári 

kladú dôraz na to, aby mali primeranú životnú úroveň, iní občania venujú väčšiu pozornosť 

poskytovaniu zdravých a kvalitných produktov a prispievaniu k vysokej úrovni ochrany 
životného prostredia. 

Respondenti sa líšia aj pri posudzovaní úlohy, ktorú SPP zohráva vo vzťahu k 10 prioritám 

Komisie na roky 2014 – 2020: zatiaľ čo poľnohospodári sa domnievajú, že SPP by mala 

robiť viac na podporu investícií, rastu a zamestnanosti, ako aj na posilnenie jednotného trhu 

EÚ, iní občania zameriavali pozornosť na zmierňovanie vplyvu zmeny klímy a adaptáciu naň, 

ako aj na poskytovanie energie z obnoviteľných zdrojov. 

...a nové spoločenské požiadavky 

Popri už známych hospodárskych a environmentálnych cieľoch verejná konzultácia 

potvrdzuje potrebu venovať väčšiu pozornosť novým potrebám spoločnosti v rámci rozsahu 
pôsobnosti spoločnej poľnohospodárskej politiky. 

Medzi požiadavkami na nové ciele SPP sa objavujú dobré životné podmienky zvierat, 

ekologické poľnohospodárstvo a kvalitné produkty. V písomných príspevkoch 

nepoľnohospodárov a niektorých zainteresovaných strán sa objavuje aj téma ochrany 

spotrebiteľa a začlenenia zdravotných štandardov. 
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Dohoda o požiadavke modernej a jednoduchšej SPP 

Respondenti sa vo verejných konzultáciách zhodli na potrebe poskytovať podporu príjmov 

poľnohospodárom (66 %), ako aj na potrebe zlepšiť postavenie poľnohospodárov v 

hodnotových reťazcoch (96 %), potrebe podporovať cielené investície (81 %) a potrebe 

dosiahnuť väčšie prínosy pre životné prostredie a klímu (77 %). 

Pri otázke, aké kritériá by sa mali použiť na prideľovanie priamej podpory, poľnohospodári 

jednoznačne uprednostňujú kompenzácie poľnohospodárskych činností v oblastiach s 

prírodnými prekážkami/s vysokou prírodnou hodnotou, stanovenie limitov podpory určenej 

veľkým príjemcom (zavedenie hornej hranice) a podporu mladých poľnohospodárov. Ostatní 

občania sa domnievajú, že pri prideľovaní priamej podpory si zaslúžia pozornosť postupy s 
najväčšími environmentálnymi prínosmi, ako aj malí výrobcovia. 

Ako najdôležitejšie environmentálne ciele v rámci SPP sa jednoznačne javia voda (jej kvalita 

a kvantita), ochrana pôdy a biodiverzita. Okrem toho sa za najdôležitejšie opatrenia na lepšie 

riešenie zmeny klímy považuje znižovanie emisií skleníkových plynov, ukladanie a 

sekvestrácia oxidu uhličitého, adaptácia na zmenu klímy, ako aj diverzifikácia 

poľnohospodárskych systémov. Poľnohospodári sa v tejto oblasti vo veľkej miere zhodli na 

tom, že SPP by bola jednoduchšia, ak by bola k dispozícii väčšia voľnosť, pokiaľ ide o 
environmentálne opatrenia. 

Napokon zostáva uviesť, že čo sa týka konkrétnych návrhov na zjednodušenie, zainteresované 

strany sa jasne zhodli na pozitívnych účinkoch odstraňovania duplicity medzi opatreniami na 

rozvoj vidieka a ostatnými opatreniami zameranými na SPP (69 %), potrebe lepšieho 

využívania databáz a technológií (diaľkový prieskum, smartfóny) s cieľom znížiť počet 

inšpekcií poľnohospodárskych podnikov (62 %), ako aj požiadavke rozsiahlejšie využívať 

nástroje elektronickej verejnej správy (63 %). 

Ďalšie kroky 

Odpovede poskytnuté v rámci online verejnej konzultácie, ako aj zhrnutie výsledkov 

otvorenej verejnej konzultácie budú uverejnené na internetovej stránke: 

https://ec.europa.eu/agriculture/consultations/cap-modernising/2017_sk 

Výsledok verejnej konzultácie online spolu s ostatnými konzultačnými činnosťami budú 

podkladom pre oznámenie Komisie na tému „Modernizácia a zjednodušenie spoločnej 
poľnohospodárskej politiky“, ako aj pre hodnotenie vplyvu v súvislosti s budúcnosťou SPP. 

Príspevky získané v rámci verejných konzultácií nemožno považovať za oficiálne 

stanovisko Európskej komisie a jej útvarov. 

https://ec.europa.eu/agriculture/consultations/cap-modernising/2017_sk
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